
十二年國民基本教育素養導向教學活動設計 

一、內容說明 

(一) 設計理念： 

金錢和財務是物質性的資源，在分配與使用資源時必須考慮資源的

數量〈取得性〉及資源的品質〈使用性〉，以分配與管理資源。我國經濟

的發展，生活比以前富裕；也由於社會迅速的變遷，使得各種社會價值

觀失調的現象。要維持社會秩序，最基本的仍然要從家庭教育著手，以

防止小朋友的金錢觀念產生偏差。 

 

單元課程架構表： 

活動名稱 節次 教學重點 

錢從哪裡來 第 1 節 
1. 知道家庭的收入來源。 

2. 學習能用則用，能省則省的態度。 

錢往哪裡去 第 2 節 
1. 能了解消費市場的現況。 

2. 能培養消費的判斷力。 

超級比一比 第 3 節 
1. 能瞭解物品的特性。 

2. 能精確判斷消費物品其必需性。 

  

(二) 單元內容： 

領域/科目/議題 家庭教育議題 設計者 朱恒宜、李蓮欣 

實施年級 五年級 總節數 共 3 節 

單元名稱 省錢達人＆消費高手 

設計依據 

總綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 
E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問

題。 
A3 規劃執行與創新應變 
E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活

情境。 

家庭教育主題軸 
4/D 家庭資源管理與消費決策 

5/E 家庭活動與社區參與 

學習表現 
4-III-1 了解個人時間與金錢資源的

管理原則，並靈活應用。 

5-III-1 分析並反思家庭生活中 

的家務分工。 

學習內容 

D-III-2 個人金錢的管理原則與應

用。 

E-III-1 家務分工的意涵。 

E-III-2 符合個人發展的家務分

工。 



學習目標 

1. 知道家庭的收入來源。 

2. 學習能用則用，能省則省的態度。 

3. 能了解消費市場的現況。 

4. 能瞭解物品的特性。 

5. 能精確判斷消費物品其必需性。 

6. 能培養消費的判斷力。 

議題

融入 

學習主題 環境教育 

實質內涵 E42 培養日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗 

與其他領域/ 

科目的連結 

數學課程 【四則運算】單元 

社會課程 【家庭生活】單元 

教材來源 自編 

教學設備/資源 單槍、電腦 

活動設計 

活動內容及實施方式 時間 學習評量 

   

活動一：錢從哪裡來 

【引起動機】 

1.小朋友早上來上學之前吃早餐了嗎？ 

2.哪一位小朋友可以告訴我你吃了什麼早餐，花了多少

錢，錢的來源是？〈請幾位小朋友說一說〉 

3.有些小朋友說是爸爸付的，有些小朋友說是媽媽付

的，也有些小朋友說是自己付的錢，那這些錢又是從

哪裡來的呢？ 

【發展活動】 

一、想一想，說一說 

家中生活物品的來源是父母親辛苦工作賺來的，我們

應該要珍惜使用物品並感激父母的付出。 

老師想請小朋友再想一想，除了爸爸媽媽的工作之

外，家裡還有可能會有哪一些的收入呢？這些收入是

怎麼計算的呢？ 

〈一〉全班共同討論，老師一邊引導說明並紀錄在黑板

上： 

例如： 

1.做加工，做一件幾塊錢，十件幾十元，一百件才有

幾百元。 

1 節 口語表達 

分組討論 



2.打工一個小時 100 元，8 個小時都不休息才有 800

元。 

3.收房租一個月收幾千元，但是要先買房子租給別

人，一層樓可能要 3、4 百萬元。 

4.利息，存款就有利息，但是很少。 

5.買股票，有可能會賺錢也有可能會賠錢，但是還是

自己要花很多錢去買才有機會。 

6.中獎，要先花錢去買彩券，有可能會中獎但機率不

大。 

7.對發票，這也有可能會中獎，但是要有先去買東西

然後對獎才有機會。 

二、理財大計畫 

1.請全班小朋友分成四組，假設每個家庭都有三個

人： 

〈1〉第一組有 5000 元的生活費。 

〈2〉第二組有 10000 元的生活費。 

〈3〉第三組有 15000 元的生活費。 

〈4〉第四組有 20000 元的生活費。 

如果你的家庭每個月有這些生活費，你會怎麼安排呢? 

 

【統整與總結】 

1.每個家庭都會有支出，所以一定要有收入才能平衡。收

入的來源有很多方式，但都一定是循正當的途徑去得來

的，不管多或少都不能以不正當的方式取得。如果想利

用小聰明不勞而獲，最後從事違法的行為，終究還是要

接受法律的制裁。 

2.「錢財」在運用上應該要仔細思考，更因為得來不易，

當用則用，當省則省。 

3.錢的運用，應先分配用途。再配合使用期間平均分配，

在分配的金額下節約使用。 

 

活動二：錢往哪裡去 

【引起動機】教師事先請小朋友蒐集大賣場的圖片 

活動開始，全班分為 6組。 

1. 教師提問小朋友有沒有進過大賣場？ 

1 節 口語表達 

分組討論 

學習單 



2. 教師請幾位小朋友說說看和家人到大賣場的經驗 (小

朋友的經驗可能有很多，花很多錢，如買很多東

西…….) 。 

【發展活動】 

一、大賣場偵探 

(一)教師展示小朋友或老師所搜集的賣場的商品圖片(或

圖檔)，並揭示於黑板上 (也可以以簡報檔 PPT 放映) 。 

(二)教師引導小朋友探討：大賣場有哪些區域？ 

例如： 

   可能的答案是生鮮區、熟食區、蔬果區；玩具部、電器

部、文具部(家樂福的分類有飲料、早餐食品、雜貨、

冷凍食品、家用清潔類等………) 。 

（三）每一個區域販售哪些產品？請幾位小朋友回答。 

二、消費放大鏡  

(一)老師拿出在 2 張電扇圖片，分給每一組小朋友。提問：

這是 2種電扇規格，請小朋友仔細觀察看看，請小朋友

比一比 2 部電扇有什麼不一樣？ (不一樣的地方在功

能)。 

(二)教師再拿出準備好的飲料給每一組小朋友，請小朋友

仔細觀察看看，有什麼不一樣？(不一樣的地方在成

份。)。 

 

發下學習單並回家完成電器規格、食品熱量、成分等資料。 

活動三：超級比一比 

1. 老師請小朋友拿出在家抄寫的電冰箱、電扇、冷氣機、

微波爐、烤箱、電鍋等電器規格，或是食品的熱量、

成分（衣物與日常用品亦可）等內容。 

2. 請每一小組互相討論後，每組以書面紙寫出至少 3 點

產品的相同和相異處(以組為單位共同完成)，並請小

朋友完成學習單。 

1 節 口語表達 

分組討論 

學習單 



3. 老師請每組小朋友輪流代表上台發表。 

 

二、單元評量建議表： 

活動名稱 評量目標 
評量方

式 
評量工具/學習紀錄 

活動一 

 

1. 勇於發表並清楚表達 
2. 能與小組共同討論並

獲得結論 

口 語 表

達 
分 組 討

論 

課堂表現評分 

活動二 
 

1. 勇於發表並清楚表達 
2. 能與小組共同討論並

獲得結論 

口 語 表

達 
分 組 討

論 

課堂表現評分 

活動三 1. 勇於發表並清楚表達 
2. 能與小組共同討論並

獲得結論 
3. 完成學習單並實踐於

生活 

口 語 表

達 
分 組 討

論 
學習單 

課堂表現評分 
學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                         姓名：            年         班 

一、請和組員討論後選擇一項食品、家電、或是衣物，將他的成分

或規格抄寫下來 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、請寫出同組抄寫的成分或規格相同的地方 

   

     1. 

      

     2. 

      

     3. 

三、請你寫出同組抄寫的成分或規格不同的地方 

 

 

     1. 

   

     2. 

 

     3. 

                                                 


